

МИНОБРНАУКИ РОССИИ
Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение
высшего образования
**«САРАТОВСКИЙ НАЦИОНАЛЬНЫЙ ИССЛЕДОВАТЕЛЬСКИЙ
ГОСУДАРСТВЕННЫЙ УНИВЕРСИТЕТ ИМЕНИ Н.Г.
ЧЕРНЫШЕВСКОГО»**

**Меры ответственности за совершенное правонарушение в арбитражном
процессе.**

Мартиросян Маринэ Сергеевны

Направление подготовки 40.04.01 – «Юриспруденция»
юридического факультета СГУ им. Н.Г.Чернышевского

Автореферат магистерской работы

Научный руководитель
доктор юридических наук, профессор кафедры
гражданского права
и процесса

С.Ф. Афанасьев

Заведующий кафедрой
гражданского права
и процесса
к.ю.н., доцент кафедры
гражданского права
и процесса

Е.Н. Тогузаева

Саратов 2020

Актуальность темы. Актуальность проводимого исследования predetermined тем, что на сегодняшний день рассмотрение и разрешение дела по существу являются центральной стадией арбитражного процесса при рассмотрении дела в первой инстанции.

Право на судебную защиту беспристрастным судом относится к основным, неотчуждаемым правам и свободам человека, что в Российской Федерации (далее - РФ) признается и гарантируется согласно общепризнанным принципам и нормам международного права и в соответствии с Конституцией РФ.

Возникновение, изменение, прекращение процессуальных прав и обязанностей арбитражного суда, участников процесса происходит постепенно. Они не существуют все одновременно с самого начала процесса, а появляются одни за другими, последовательно сменяя друг друга в связи с наступлением или, наоборот, отсутствием юридически значимых фактов.

Злоупотребление процессуальными правами лицами, участвующими в деле также влечет за собой применение мер процессуальной ответственности, предусмотренной АПК РФ. Под злоупотреблениями можно понимать как злоупотребление самой процедурой арбитражного разбирательства (например, затягивание процесса посредством заявления ходатайств об отложении производства по делу и т.п.), так и злоупотребление отдельными процессуальными правами (например, правом на заявление отводов, предъявление встречных исков и т.п.).

На сегодняшний день актуальным выступает проведение исследования об определении места и роли института ответственности в арбитражном процессе.

Объектом исследования являются общественные отношения, складывающиеся в ходе реализации мер ответственности в рамках арбитражного судопроизводства.

Предмет исследования – система норм, регулирующих правовое положение лиц, участвующих в арбитражном деле, их права и обязанности, а также соблюдение принципа разумности сроков рассмотрения арбитражного дела судом.

Нормативная и теоретическая основа исследования включает нормы арбитражного процессуального права, закрепленные в соответствующем кодексе, федеральных законах и иных нормативно-правовых актах, материалы судебной практики, а также комплекс трудов российских ученых теоретиков и практиков.

С учетом обозначенной актуальности, целью настоящей письменной работы выступает анализ правового регулирования и практики применения арбитражными судами мер ответственности как к участникам арбитражного судопроизводства, так и применения механизма компенсации за нарушение принципа разумности сроков судебного производства в арбитражном суде.

Следовательно, **задачами исследования** являются:

- определение понятия и видов ответственности в арбитражном процессе;
- правовая характеристика порядка и условий применения судебных штрафов в арбитражном процессе;
- анализ практических аспектов применения судебных штрафов в арбитражном процессе;
- изучение порядка и оснований применения мер ответственности судей;
- практические аспекты реализации механизма применения в России мер ответственности судей.

Эмпирическую базу исследования составили материалы практики судов арбитражной системы Российской Федерации.

Методологическая основа настоящего исследования включает в себя комплекс общенаучных методов исследования.

Определение фундаментальных проблемных аспектов в характеристике правового положения третьих лиц в арбитражном процессе обусловило использование частно-научных методов логического анализа; сравнительно-правового, историко-правового методов исследования.

Настоящая работа структурно состоит из введения, основной части разделенной на три главы, включающие параграфы, а также заключения, содержащего обобщенные выводы, и списка использованной литературы.

Методологическая основа настоящего исследования включает в себя комплекс общенаучных методов исследования.

Определение фундаментальных проблемных аспектов в характеристике правового положения третьих лиц в арбитражном процессе обусловило использование частно-научных методов логического анализа; сравнительно-правового, историко-правового методов исследования.

Структура работы. Настоящая работа структурно состоит из введения, основной части разделенной на три главы, включающие параграфы, а также заключения, содержащего обобщенные выводы, и списка использованной литературы.

Основное содержание работы. Во введении автор обосновывает актуальность темы, ее разработанность на сегодняшний день, указывает ученых, работавших над данной темой, необходимость дополнительного исследования ряда вопросов, выдвигаемых практикой применения рассматриваемых норм.

Первая глава, посвящена общей характеристике института ответственности в арбитражном процессе.

Вторая глава посвящена применению мер ответственности к участникам арбитражного процесса.

Третья глава посвящена видам мер ответственности за совершенные правонарушения в арбитражном процессе.

При написании работы использованы действующие нормативно-правовые акты, учебники и учебные пособия по уголовному и

международному праву, монографии, а также актуальные статьи периодических изданий.

Заключение работы отражает основные выводы автора, сделанные в ходе всего выпускного исследования.

Работа выполнена на кафедре гражданского права и процесса Саратовского государственного университета им. Н.Г. Чернышевского.